

# 視覺藝術「找」問題

基層教師的實務觀察

To View the Questions of the Visual Art Education  
Practical Observations of Teachers

曾藝美 Yi-Mei TSENG

彰化縣立社頭國民中學美術教師兼導師

教育制度不斷的在修正調整，出發點都是為了使學生能樂於學習，擁有帶著走的「基本能力」，然而二十一世紀資訊科技發展迅速，我們面臨的是一個以「腦力」較勁的「知識經濟時代」，因此，這基本能力便包括創新思考、批判思考、解決問題的能力，而創造力便是其中之一。視覺藝術可以培養個人的創造力，在視覺藝術教學中，教師運用創造思考教學模式及創造思考教學策略，幫助學生發揮、應用想像力，培養學生敏覺、流暢、變通、獨創及精密力的創造思考能力。在探究視覺藝術教育如何提升學生創造力之前，先瞭解目前國中階段的視覺藝術教育現況為何？

## 國中實施的視覺藝術教育

台灣自有學校藝術教育開始，視覺藝術教育政策便因時代的背景、政治的需求、社會的風氣而不斷的改變，自民國九十二年實施九年一貫課程，將原本的美術、音樂課合併，並加入新的表演藝術，合成「藝術與人文領域」課程，而名稱也從美術改為視覺藝術，學習的內容也更為廣泛，用詞的變化反映了不同時代視覺藝術教育的定位與其教學重點，而台灣視覺藝術教育便逐漸脫離技術本位及精緻藝術所主導的教學模式與限制，朝向更自主、開放、彈性的全方位人文素養為內容的藝術學習。「視覺藝術」(visual art)是廣義的藝術範疇，它包括素描、設計、版畫、雕塑、攝影、陶藝、電影、電視、產品設計、包裝設計、建築和環境藝術、園林設計，其範圍涵蓋生活的全貌。

### 課程目標

現今藝術與人文領域有三大課程目標：

探索與表現：使每位學生能自我探索，覺知環境與個人的關係，運用媒材與形式，從事藝術表現，以豐富生活與心靈。

審美與理解：使每位學生能透過審美及文化活動，體認各種藝術價值、風格及文化脈絡，珍視藝術文物與作品，並熱忱參與多元文化的藝術活動。

實踐與應用：使每位學生能了解藝術與生活的關連，透過藝術活動增強對環境的知覺，認識藝術行業，擴展藝術的視野，尊重與了解藝術創作，並能身體力行，實踐於生活中。

### 學習階段&學習節數

藝術與人文學習領域分為四階段，第一階段為一至二年級、第二階段為三至四年級、第三階段為五至六年級、第四階段為七至九年級，國中階段即為七至九年級。學習總節數分為「領域學習節數」、「彈性學習節數」。健康與體育、社會、藝術與人文、自然與生活科技、數學、綜合活動等六個學習領域課程節數，各占領域學習節數之百分之十至百分之十五。目前國小一、二年級生活課程為每週六節；三、四年級藝術與人文領域為每週三節；五、六年級為每週三節；國中為每週三節，分別是視覺藝術、音樂、表演藝術各一節。

各年級每週分配情形如下表：

年級 \ 節數	學習總節數	領域學習節數	彈性學習節數
一	22-24	20	2-4
二	22-24	20	2-4
三	28-31	25	3-6
四	28-31	25	3-6
五	30-33	27	3-6
六	30-33	27	3-6
七	32-34	28	4-6
八	32-34	28	4-6
九	33-35	30	3-5

## 課程計畫與教材

教育部於藝術與人文領域訂定分段能力指標，各校藉由成立「藝術與人文學習領域課程研究小組」，依據藝術與人文學習領域分段能力指標，考量學校條件、社會資源、家長期望、學生需求等因素，研訂學年課程實施計畫。藝術與人文領域教材應涵蓋視覺藝術、音樂、表演藝術與其他綜合形式藝術等的鑑賞與創作，及其與歷史、文化的關係，評價、反思與價值觀的建立，實踐和應用生活藝術以及聯絡其他學科等範疇。

在教材內容部分，教育部97年增訂，預計100學年度實施：依據藝術與人文學習領域涵蓋內容及對應三大課程目標，訂定出「表現試探」、「基本概念」、「藝術與歷史文化」、「藝術與生活」四項，作為視覺藝術、音樂、表演藝術三方面共同統整的教材範圍。能力指標強調三大主軸之藝術能力的建立，教材內容是教師運用藝術的四個面向教學，透過教學活動來培養藝術能力。

在國中階段關於視覺藝術的教材內容說明如下：

表現試探	<b>平面、立體、綜合與科技媒材的創作體驗</b> 1. 認識與試探平面媒材、立體媒材、綜合媒材與科技媒材的特性，並引導構思主題性的創作。 2. 嘗試發展具有創造性的創作方法與表現題材。 3. 運用材料與構成的特性，創作具有機能性思考、傳達與應用、符合目的性的展示事物。
基本概念	<b>技術（工具與過程）的認知與探索</b> 1. 練習運用視覺創作的思考過程，瞭解各種創作工具與個人表現技巧方式及其獨特性。 2. 能依自我對生活感受的需求，選擇適合的表現媒材、工具，體驗創作過程，並能呈現自己獨特的想法。
藝術與歷史文化	<b>藝術與文化的關係</b> 1. 認識區域性、台灣、世界具代表性的視覺藝術家與作品。 2. 思考藝術家、藝術品和國家或地區文化之間的互動關係。 3. 探索藝術品被藝術家創作的背景及傳達的意涵。 4. 經評價與討論，識別人造物設計構思的實際應用與設計的特性。 5. 藉由比較來自不同時期的藝術複製品、印刷品、幻燈片與錄影帶，識別歷史、文化與政治事件對藝術作品的影響。
藝術與生活	<b>藝術與社會的關係</b> 1. 參酌藝術批評的方法，如：描述、分析、解釋、判斷，討論和批判思考藝術在社會生活中的功能與角色。 2. 能從藝術與生活發展的脈絡，表達自己對於藝術的感受與對自己的啟發。 3. 能具有包容力接納當代各種表現方式的藝術創作，並參與欣賞活動及討論並提出個人的見解。

## 找問題

由於主流社會價值觀以及升學主義文化的影響，相較於其他科目，視覺藝術教育為眾科目中的弱勢，成為學科中的邊陲科目。根據國民中小學九年一貫課程總綱規定，各領域課程有其每週教學時數的分配，而這個每週授課時數分配，顯示出該領域在整個課程中的比重，無形中宣示了各領域的輕重之別，相對的也反應出該領域的課程地位。

國中階段的視覺藝術教育，依個人淺見歸納有下列幾點困難之處：統整課程設計的能力、分科培育合科教學、授課時數、藝術學習的內容、缺乏完整的教材、升學暨現實主義影響家長觀念及學生的學習態度、對於藝術學習的認知不足、藝術與科技互動的缺乏、資源設備的缺乏、材料包的使用等。

### 統整課程設計的能力

統整課程不是將各領域所有相關的內容安排在一起而已，教師必須重新組織課程內容，這牽涉到教師對國中各領域課程內容整體架構與概念的認識，視覺藝術教師要能夠有統整的能力，勢必需要對各學科都有一定程度的了解，而不再只是專精某一學科，也就是如果不熟悉目前其他領域課程教授的內容，是無法做課程統整、協同教學的規劃。

雖然課程統整是九年一貫教改之核心重點，但對國中藝術教師而言，藝術人文領域課程和其他領域之間的統整，是有相當的難度。而國立台灣藝術教育館委託徐秀菊等人在九年一貫全面實施前所做的《台灣地區國民中小學一般藝術教育現況普查及問題分析》中，25.6%受調美術教師認為視覺藝術、音樂與表演藝術的統整是困難的，有27.9%的受調美術教師認為藝術與人文領域和其他領域之間的統整是困難的。

### 分科培育合科教學

九年一貫將原本的美術、音樂結合，加入表

演藝術而成藝術與人文領域，希望能發揮統整的精神，實施協同教學，以學習領域合科教學取代分科教學，讓學生透過統整連貫的學習活動產生完整的知識概念。而我國師資培育系統一直是以分科方式培育師資，在中學階段的表演藝術多由視覺藝術教師或音樂教師配課任教，實際狀況是老師們無法同時教授視覺藝術、音樂、表演藝術三科，雖然積極參加視覺藝術教師第二專長培訓，但依舊心有餘力不足，各科教師應由學有專精者擔任。

### 領域授課時數

依國民中小學九年一貫課程總綱規定，「藝術與人文」占領域學習節數的10%-15%，即「藝術與人文」每週授課節數有三節，但這三節必須平均分配給三個科目（視覺藝術、音樂、表演藝術），相較於九年一貫課程實施前，國一美術課每週三堂，國二、國三每週各有一節美術課，授課時數不增反減。

這個每週授課時數分配，顯示出藝術與人文領域在整個課程中的比重，無形中宣示了各領域的輕重之別，相對的也反映出藝術與人文領域的課程地位。

### 教師授課時數

藝術與人文教師的授課與其他領域教師之授課，並無輕重之別，但是卻有不同的授課時數，目前藝術人文教師每週必須授課22節，是所有領域當中最多的。

### 藝術學習的內容

台灣過去中小學的視覺藝術教育，主要強調情感陶冶和實用技能的培養（林曼麗，民89b），部分視覺藝術教師對繪畫技能的偏重，使視覺藝術的教學窄化成「技術」的學習，以及未能落實藝術鑑賞課程，欠缺認知、情意的教學目標，視覺藝術課程學習到的多半是技法的訓練、媒材使用的技巧，一



1



2



3

- 1 孩子專注的眼神，是教師動力的來源。（曾藝美攝）
- 2 若有適當的引導，儘管硬體資源不足，仍不減學習動機。（曾藝美攝）
- 3 藝術教育須兼重藝術知能與技能的學習。（曾藝美攝）

味做現實物像的臨摹或精細描繪，阻撓了學生創造力的發展。

依據《台灣地區國民中小學一般藝術教育現況普查及問題分析》(2003)的資料顯示，國中學生在學校美術課程中，學習最多的是「技巧與創作」占64.4%，其次是「欣賞與批評」17.0%。在學校美勞課有機會學習的內容，以「繪畫」最多。依比例的高低排列如下：「繪畫」(87.4%)，「藝術欣賞」(65.1%)，「勞作工藝」(57.3%)，「設計」(36.5%)等，以繪畫在學校視覺藝術課程中的比例最重。

現行藝術教育法中明白指出，學校一般藝術教育以培養學生藝術知能，提升藝術鑑賞能力，陶冶生活情趣並啟發藝術潛能為目標，由此可知，國中的視覺藝術教育並非為培養畫家做準備。1993年以前的視覺藝術教育偏重於技法、媒材的練習，以致於繪畫技法與不同媒材的學習成為視覺藝術教學的全部；但自九年一貫後「視覺藝術」取代「美術」，範圍與內涵也有所不同，視覺藝術教育不僅僅是手的操作，它包含思考辯證的過程、藝術語彙與媒材的掌握、自我表達與理解、文化的溝通與詮釋等內涵，視覺藝術教師在教學時，如果依舊只在材質、技法上變花樣，是無法達到「審美與理解」、「實踐與應用」的課程目標。

在藝術創作技巧與理念創意的訓練和陶冶層面看來，許多台灣學生的繪畫比賽和展覽作品，往往顯現偏重於技巧的訓練而疏忽了培育創作活動中所應具備的情操。當然也是由於我國目前的教育仍較偏重於知識的傳授、記憶與傳統的講述教學法所致。郭禎祥亦提出當前美勞教學法缺乏進步的因素，多由於觀念的偏差或實際的限制，如：社會價值觀的偏差、行政措施之不足、教師的素養與態度以及師資之缺乏等。

### 缺乏適合、完整的教材

目前藝術與人文學習領域的教材多半是教師

自編或採用教科書，教科書則有南一、康軒、翰林、育成等版本，教科書內容的缺點是，無法適合各校學生使用以及拼盤式的活動內容。每個學校因所處地理位置不同、家庭社經條件的落差、學生素質特性的差異，這些不是統一版本的教科書所能適用的，且多數教科書的內容無法顯現藝術教育的統整觀。而教師自編的教學活動雖能適合該校學生需求、特性，也能運用社會資源發展學校本位課程，呈現多元文化的藝術教材，卻易有課程架構不完整的缺點。也因為非主科，對出版社而言沒有講義、考卷的額外收入，因此藝術與人文領域不像其他領域，擁有豐富的輔助教材。

### 家長觀念及學生的學習態度

由於升學壓力大，學生常會放棄對藝術課程學習的熱誠，將有限精力放在考試科目上，家長更是不鼓勵且反對學生「游於藝」，這些作法都會影響學生的學習態度；加上視覺藝術課程堂數少（在國民中小學的教育中，各領域課程每週教學時數的分配，顯示該領域在整個課程中的比率，也反應出該領域的課程地位），無形中形塑學生在觀念上也認為藝術課程是「副科」，可有可無。

### 對於藝術學習的認知不足

大部分的家長、學生認為視覺藝術就是繪畫，不外乎是水彩、素描等的學習，採過時、狹隘的解讀，也就是對於藝術學習的認知不足，認知不足導致於不瞭解它的重要性。殊不知藝術教育為理性與感性諧和的美感教育，能敏銳我們的感覺、發揮想像、啟發創造力，而當前國家提升競爭力，便有賴於透過藝術教育來培育具備開發文化創意產業的各類人才。

### 藝術與科技互動的缺乏

今日科技資訊無遠弗屆，視覺藝術的教學亦應邁入科技化，數位化的時代仍舊在一般教室進行鑑

TO VIEW THE QUESTIONS OF  
THE VISUAL ART EDUCATION

賞課程的解說，實屬不便也限制解說的效果，因為視覺藝術其實包含了錄影藝術、數位藝術、網路藝術等新的藝術形式，課本或圖卡的畫作太小不利說明，視覺藝術的鑑賞課程如能透過E化設備進行E化教學，將可提升學習效率，且強化藝術與科技結合的教學，可達事半功倍的學習效果。

### 資源設備的缺乏

視覺藝術一向未獲學校行政單位的重視，分配相關教育資源時，常居於劣勢，而有時硬體設備的採購所需金額不少，學校無力購買。資源設備不僅是硬體設備，也包含藝術領域相關的書籍、DVD等，而欲使專才發揮也必須有基本的硬體設備，才能有充分的教學空間。由郭禎祥教授1992年的調查顯示，79.8%的國中美術教師反映學校美術專用教室、教學資源等嚴重缺乏，影響教師在表現領域與鑑賞領域的教學品質。

### 配課、借課、材料包的使用

有些學校把視覺藝術課配給「主科」老師，其用意即在加強學生主科的學習，一週一節課，這時輕重取捨立判。而借課的現象也極為普遍，考前一週借課是常有的事，雖可拒絕，但將心比心，自己帶的班級也常發生考卷考不完，歸咎到底，便是新的教育制度真的減輕學生的升學壓力了嗎？

另外有部分視覺藝術教師貪圖方便，訂購美術材料包讓學生自己做，材料包的使用雖能使學生在短時間輕鬆的進行製作，但完成的作品內涵卻相當單薄，且相似度極高，以致全班同學完成的作品大同小異，而這樣的行為也易誤導學生對視覺藝術創作產生膚淺的觀念，實為不妥。

### 建議

當前藝術教育思潮不是絕對的以兒童為中心、或學科本位、或社會為中心的藝術教育，而是呈現多元智能、多元文化、人文關懷、科技運用，強調

藝術內涵能結合學生興趣、生活與社會發展，以及培養學生創造力的啟發式教育。但是，當把焦點投注回校園時會發現，在一週只有一節課的現況下，視覺藝術教師要教什麼？能教什麼？當45分鐘過去，下了課，經過一個星期，學生還記得上一堂講什麼嗎？除非那一堂課很精采，或者是引起他的興趣。

根據研究顯示，若無藉由覆誦的歷程，記憶訊息可以在短期記憶中保留的時間約三十秒左右，如果想要將進入短期記憶的資訊長期保持，必須對這些資訊進行覆述。在未經覆述的條件下，大部分資訊在短期記憶中保持的時間很短，通常在5-20秒，最長不超過1分鐘。短期記憶必須經過不斷反覆複習，才會成為長期記憶，從而在大腦中保持較長的時間。

在視覺藝術不是基測考科之一的現況下，學生主動複習的情況不佳，所以一週一節課的時間，做鑑賞教學、繪畫技能教學，在一星期過後，不管是認知或技能的記憶，都是相當薄弱甚至遺忘。

縱使在國中階段的視覺藝術教學有前述十一項的困境或現象，在政策尚未調整、現況尚未改變之下，教師仍必須運用自身有限的資源做好教學的工作，畢竟，學校裡的教學跟不上藝術教育的時代潮流，並不是教學成功與否的關鍵，重要的是，你的教學要能符合學生的需要和能力，並能選取適合的藝術教育理論作為參考依據來設計課程內容。

### ■ 參考文獻

- 王麗雁（2008）：台灣學校視覺藝術教育發展概況。台灣藝術教育史（鄭明憲編），105-162。台北：國立台灣藝術教育館。
- 林曼麗（2000）：台灣視覺藝術教育研究。台北：雄獅圖書公司。
- 徐秀菊等（2003）：台灣地區國民中小學一般藝術教育現況普查及問題分析。台北市：國立台灣藝術教育館。
- 陳奐宇（2005）：創造力在美術教學上的應用。美育雙月刊，145，66-79。
- 陳曉玲（2002）：國民中學「藝術與人文」領域視覺藝術課程之教學：談其實施困難與具體建議。美育，130，82-86。

TO VIEW THE QUESTIONS OF  
THE VISUAL ART EDUCATION

